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P Codage : on partage une bande de longueur U en trois parties égales. Chacune de ces

parties représente un tiers de U et se code %U. En juxtaposant cing bandes mesu-

1
rant chacune 3 de U, on obtient une bande mesurant %U + %U + %U + % U+ %U que

5 5
'an codera = U, Ainsi, 3 U est introduit comme « 5 fois un tiers de U » et non « 5 divisé
par 3 ».

4 7
P Caleul: on calcule par exermnple 3 + 3en utilisant une procédure de décodage-recodage que

1 1 1 11
l'on verbalise : « |'ai 4 fois 3 et 7 fois 3 donc en tout, j'ai 11 fois Equi se code 3

Il est capital, pour la suite des apprentissages, que les éléves
comprennent bien la signification du tiers comme une partie
de l'unité que l'on a partagée en trois et donc que |'unité se
reconstitue avec 3 tiers.

REMARQUE

11
b Ainsidans —, il y a 9 tiers et 2 tiers, soit 3 fois 3 tiers et 2 tiers, soit encore 3 et 2

tiers. On a donc D =3+ E
3 3

On inbroduib dans Lordne :
O?meTﬂeu
o ?mm%d@nh%@bde@ﬁo&wnbdmxmcﬂe@

N

O,]VI%.



fs@’écoﬁe&b@mmw&mmm%tmw
dQZMwadmm%w = &MWZW
%OQ%W@’M%W%@&M%ZdQ
Mmmmwwm&wmé

‘Ctdﬁll,%d,ebf\llﬂeb
0€O/rvnaibue

0€o'm1‘lwm

.%Qmﬂm,

oﬁmm

o %W@WWWWW

® gmwn@gﬁ@obbwbo«ngUmedebomdfwmm&
d/,wneghomw%@mwd 1.




Run lod décimaucs :

randy apn la vinggle
. @%edub:ﬁwenomﬁﬁeboub@em@me@omm@tebom

. @%M%QWM@W&%W%

3. e outils o lo matsnidl.

. &mwwwmmma%

. @%@@Mwwwfﬂmmﬁmw&mm



o Rintie enticre
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3,15 est lu de plusieurs maniéres différentes
P « trois virgule quinze » (lecture du langage courant) ;

b « trois unités et quinze centiémes » |
P « trois unités, un dixiéme et cing centiémes »...
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Afin d'éviter une perception des décimaux comme des entiers avec quelque chose
en plus, la situation-probléme initiale va devoir montrer la nécessité de nouveaux
nombres, par exemple pour mesurer des longueurs. Ainsi, 'équipe ERMEL pro-
pose' de demander aux éléves d’indiquer, par un message a un autre éléve ou groupe
d’éleves, quel segment (parmi plusieurs) ils ont choisi, le seul outil disponible étant
une bande-unité. Les longueurs des segments sont choisies par le maitre pour étre

. . 1 5 . .
des fractions de P'unité (du type 13 ...). On construira progressivement avec les
éleves lors de cette situation et des suivantes les connaissances sur les fractions, puis

sur les décimauy.

Drans cette progression, les fractions sont ensuite travaillées dans d’autres contextes
que les longueurs.

Letravail entrepris sur les fractions simples est poursuivi avec des fractions décimales
(de dénominateur 10, puis 100). On s'attachera a montrer qu'il faut 10 dixiémes
pour obtenir une unité, 10 centi¢mes pour obtenir 1 dixiéme. On utilisera 'écrit et
I'oral en variant les formes verbales :

e il faut 10 centiémes pour faire 1 dixiéme ;

« jai déja 7 dixiémes, il faut 3 dixiemes de plus pour avoir une unité, etc.

On s'entrainera a produire diverses écritures du méme nombre :

(iﬁiﬂﬂb

742 74 2 - 42

—_—7 =
oo 10 100 100

L'objectif est d’arriver & une décomposition en somme de fractions, « privilégiées »,
c'est-a-dire o les numérateurs des fractions décimales sont des entiers inférieurs ou
dgauxa 9.

RE xem ple]
742 4
— =7+ —+—
100 10 100
utiliser une adaptation du jeu du banquier (voir chapitre « Les nombres & I'école »,§ 5.3) : les
1

742
qui est la décomposition canonique (unique) de 100’ Pour cela on pourra

1
jetons sont des jetons de ——, d

,de —, de 1,de 10;0n n'a pas le droit d'avoir plus de neuf jetons
100 10 747
de chaque sorte ; 'éléve tire un carton, par exemple ﬁ et doit demander les jetons corres-

pondants, etc.



R b dsir

L’objectif est de trouver une écriture chiffrée qui utiliserait les mémes régles d’écri-
ture que les entiers (échanges dix contre un ; un chiffre par colonne...)

On s'appuie sur les résultats établis : —= tet -2 _ L on repart du tableau de
1 10

numération des entiers et on le prolonge i droite de la colonne des unités en utili-
sant la régle des échanges 10 contre 1, plus précisément, 10 unités de la colonne de
droite valent une unité de la colonne immédiatement a sa gauche.

Exemple)

En repartant de la décomposition canonique de | 1
l'exemple ci-dessus, on écrit 7 puis 4 et 2, respecti- T 100
vement dans la colonne des unités, dixigmes et cen- :
tiémes. Il reste a introduire la virgule,




